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ijh{kk fofèk
vkjvkjch ,uVhihlh p;u çfØ;k%

vkjvkjch ,uVhihlh 2024 p;u çfØ;k esa pkj pj.k 'kkfey gSaA lHkh pkj pj.kksa dks liQyrkiwoZd iwjk djus ls vkosnd vkjvkjch ,uVhihlh HkrhZ 2024 
ds fy, ik=k gks tkrs gSaA mEehnokj vkjvkjch ,uVhihlh p;u çfØ;k dh tkap dj ldrs gSa ftlesa fuEufyf•r pj.k 'kkfey gSa

igyk pj.k% lhchVh&1 nwljk pj.k% lhchVh&2
rhljk pj.k%  Vkbfiax VsLV  

(dkS'ky ijh{k.k) 
pkSFkk pj.k% nLrkost lR;kiu

vkjvkjch ,uVhihlh ijh{kk iSVuZ%

lhchVh&1 vkjvkjch ,uVhihlh ijh{kk dk igyk pj.k gS] tks Lukrd vkSj LukrdksÙkj nksuksa inksa ij ykxw gksrk gSA

Section (vuqHkkx) iz'uksa dh la[;k Marks (vad) Duration (le;)
lkekU; xf.kr 30 30

1 ?kaVs 30 feuV
lkekU; cqf¼ ,oa rdZ'kfDr 30 30

lkekU; tkx#drk 40 40

Total (dqy) 100 100

lhchVh&2 ds fy, ijh{kk iSVuZ%

Section (vuqHkkx) iz'uksa dh la[;k Marks (vad) Duration (le;)
xf.kr 35 35

1 ?kaVs 30 feuV
 rdZ'kfDr 35 35

lkekU; cqf¼eÙkk ,oa lkekU; tkx#drk 50 50

Total (dqy) 120 120

vkjvkjch 2024 ,uVhihlh ijh{kk iSVuZ%

•	 lgk;d LVs'ku ekLVj vkSj ;krk;kr lgk;d inksa ds fy, daI;wVj vk/kfjr ,IVhVÔwM VsLV (CBAT) vk;ksftr fd;k tkrk gSA
•	 Vkbfiax fLdy VsLV twfu;j vdkmaV~l vflLVsaV&de&VkbfiLV] lhfu;j DydZ&de&VkbfiLV vkSj lhfu;j Vkbe dhij tSls inksa ds fy, vk;ksftr fd;k 

tkrk gS



lkn'̀;rk
lkn`';rk dk vFkZ lekurk gksrk gSA bldk mís'; oLrqvksa ds chp lekurk
;k muesa vUrfuZfgr vkUrfjd lEca/ksa dks le>us ,oa fo'ys"k.k djus dh
;ksX;rk dks ij[kuk gSA leku laca/ksa ds vkèkkj ij lekurk dk ijh{k.k
lkn`';rk dk eq[; mís'; gSA

blls lEcaf/r iz'u fofHkUu rRoksa] oLrqvksa] ?kVukvksa] fØ;kvksa bR;kfn ds
vUrZlaca/ksa dks le>us vkSj ij[kus dh ;ksX;rk dh tkap ds fy, gksrs gSaA
;|fi ,sls iz'u vklku izrhr gksrs gSa] fdUrq FkksM+h Hkh vlko/kuh ij xyr
gksus dh lEHkkouk cuh jgrh gSA

vr% ,sls iz'uksa dk mÙkj nsrs le; iwjh lko/kuh cjruh pkfg,A 'kCnksa dks
O;kid vFkksZa esa le>us dk iz;kl djuk pkfg,A bl ijh{k.k ds vUrxZr
iz'u vad] v{kj rFkk 'kCn rhuksa ij vk/kfjr gksrs gSaA v{kjksa ij vk/kfjr
iz'uksa dks gy djus ds fy, vaxszth o.kZekyk esa fofHkUu v{kjksa dh fLFkfr
;kn j[kuh pkfg,A

lkǹ';rk ij iz'u izR;sd izdkj ds lEca/ksa ij Hkh vk/kfjr gksrs gSa tks ge
lksprs gSa ;k ftls ge vius nSfud thou esa ikrs gSaA ;s fuEu izdkj ds gksrs gSaA

 % 'kCn le:irk
1 : egklkxj : rkykc : : fdyksehVj : ?

(a) oksYV (b) unh
(c) ehVj (d) lsd.M

gy (c) ftl izdkj 'egklkxj' dk NksVk :i 'rkykc' gS] mlh izdkj
'fdyksehVj' dh NksVh bdkbZ 'ehVj' gSA
vr%   ?  ehVj

Vkbi 2  % v{kj le:irk
2 : LMNO : MNOP : : STUD : ?

(a) TUVW (b) TUEV
(c) TUVE (d) TTVE

gy (c) 12  13  14  15
L M N O

13  14  15  16
M N O P

+1
+1
+1
+1

;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd v{kj lewg 'LMNO' ds izR;sd v{kj
dks Øe'k% + 1, +1, + 1, .....  ds Øe ls c<+kdj 'MNOP' ds
:i esa fy[kk x;k gSA
blh izdkj]

19  20  21   4
S T U D

20  21  22   5
T U V E

+1
+1
+1
+1

vr% ?  TUVE

Vkbi 3  % la[;k le:irk
3 : 635768 : 867536 : : 819578 : ?

(a) 785918 (b) 875981
(c) 875819 (d) buesa ls dksbZ ugha

gy (d) 6 3 5 7 6 8  8 6 7 5 3 6
;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd ckbaZ vksj dh la[;k '635768' ds lHkh
vadksa dks myV dj fy;k x;k gSA
blh izdkj]

8 1 9 5 7 8  8 7 5 9 1 8
vr% ?  8 7 5 9 1 8

Vkbi 4  % v{kj&'kCn le:irk

4 : MET : 14227 : : DAM : ?
(a) 23263 (b) 232613
(c) 236213 (d) 232614

gy (d)

;

1 lkn`';rk

& A : ;  ,



A-2 lkn`';rk

13   5   20
M E T

N  V  G
14 22 7

foijhr v{kj Øekad

;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd 'MET' 'kCn ds izR;sd v{kj ds
foijhr v{kj ds o.kZekyk Øekafdr eku dks dksM djrs
gq, 'kCn 'MET' dks '14227' ds :i esa vkafdd dksM fd;k
x;k gSA
blh izdkj]

4     1   13
D A M

W   Z   N
23 26 14

foijhr v{kj Øekad

vr% ?  23 26 14

5 : M
S

 : 13
19

 : : K
J

 : ?

(a) 10
11 (b) 11

10

(c) 14
20 (d) 22

21

gy (b) M
S

13
19

:

;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd nkbZa vksj dh la[;k ckbZa vksj ds v{kj
dk o.kZekyk Øekad eku gSA

blh izdkj] 
K
J

11
10

:

vr% ?  11
10

1 : '8' dk '16P' ls vkSj '6' dk '12L' ls tks laca/ gS ogh
laca/ '11' dk ___________ ls gSA

(a) 22R (b) 22K
(c) 22J (d) buesa ls dksbZ ugha

gy (d) 8 × 2 = 16 ,oa  P
(vaxzsth o.kZekyk esa P dk LFkku 16oka gSA)
6 × 2 = 12 ,oa L
(vaxzsth o.kZekyk esa L dk LFkku 12oka gSA)
vr% 11 × 2 = 22 ,oa V
(vaxszth o.kZekyk esa V dk LFkku 22 oka gSA)
2 : ;fn 'IN' dks 'KQ' fy[krs gSa rks ̂ ___________* dks

'FR' fy[kk tk,xkA
(a) EO (b) DO
(c) DP (d) EP

gy (b) ftl izdkj 2I K
3N Q

mlh izdkj –2F D
3R O

3 :^fp=k* dk laca/ ftl izdkj ̂ ns[kuk* ls gS] mlh izdkj
^iqLrd* dk laca/  ls gSA

(a) lquuk (b) i<+uk
(c) [kjhnuk (d) ckWDl

gy (b) ftl izdkj ge yksx fp=k ns[krs gSa] mlh izdkj ge iqLrd i<+rs
gSaA
4 : fuEufyf[kr esa ls fdl tksMs+ dk laca/

rek'kk : galuk ds leku gS\
(a) Hkze : cspSuh (b) 'kSyh : jgL;
(c) O;ax : Øks/ (d) Mjkouk : Mj

gy (d) ftl izdkj rek'kk gksus ls yksx galrs gSa mlh izdkj Mjkouh
oLrq ls gesa Mj yxrk gSA
 5 : fuEufyf[kr esa ls fdl tksMs+ dk laca/

tklwlh : xqIr ds leku gS\
(a) ys[kiky : lw{e
(b) i;ZVd : i;ZVu
(c) odhy : Bksl
(d) xM+fj;k : ckrwuh

gy  (a) ftl izdkj tklwl] xqIr rjhds ls dk;Z djrk gS mlh izdkj
ys[kiky cgqr gh lw{e rjhds ls dk;Z djrk gSA
6 : ftl izdkj ‘xzke’ lacaf/kr gS ‘Hkkj’ ls, mlh izdkj

‘lsaVhehVj’ lacaf/kr gS ___________ lsA

(a) {ks=Qy (b) vk;ru

(c) yEckbZ (d) /ofu

gy (c) ftl izdkj ‘xzke’, ‘Hkkj’ dh ,d bdkbZ gS mlh izdkj ‘lsUVh

ehVj’  ‘yackbZ’ dh ,d bdkbZ gSA
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1. ACF : GIL : : CEH : ?
(a) ILN (b) IKN
(c) IKM (d) ILM

2. 'BEAN' dk 'NEAB' ls vkSj 'SAID' dk ''DAIS' ls ogha lacaèk gS
tks 'LIME'  dk ___________ ls gSA
(a) MLEI (b) ELMI
(c) EIML (d) EILM

3. fuEufyf[kr esa fdl tksMs+ dk laca/ OFTEN : FOTNE ds leku gS\
(a) HEART : TRAHE (b) OPENS : SNEOP
(c) ROSLU : ULORS (d) FIRST : IFRTS

4. ^ewyh* dk ^tM+* ls ogh laca/ gS] tks ^xqykc* dk _____ ls gSaA
(a) cxhpk (b) lqxa/
(c) dkWVk (d) iQwy

5. ftl izdkj ̂ dIrku* dk laca/ ̂ ny* ls gS mlh izdkj ̂ funsZ'kd* dk
laca/ fuEufyf[kr esa ls fdlds lkFk gS\
(a) i;Zos{kd (b) deZpkjh
(c) laxBu (d) la?k

6. tks laca/ HEART : THREA ds chp gS] ogh laca/ fuEufyf[kr eas
ls fdlds chp gS\
(a) SWORN : NSOWR (b) FUNDS : FSDUN
(c) GLAZE : EGZAL (d) buesa ls dksbZ ugha

7. JM : LO : : GJ : ?
(a) HK (b) HL
(c) IL (d) IK

8. fuEufyf[kr esa ls fdlesa ogh lEcU/ gS tks ^CASE’ vkSj ̂ EASC’
esa gS\
(a) PICK : KIPC (b) JAIL : IJLA
(c) DOME : MOED (d) buesa ls dksbZ ugha

9. ‘MP’ dk ‘NQ’ ls ogh lacaèk gS tks ‘BE’ dk _______ ls gSA

(a) CF (b) DG
(c) CG (d) DF

10. 'BF' mlh izdkj 'DH' ls lacaf/r gS] ftl izdkj 'PS' lacafèkr gS
 lsA

(a) SU (b) SV
(c) RV (d) RU

11. fn;s x, fodYiksa esa ls dkSu iz'uokpd LFkku ij vk,xk\
JPLM : NTPQ : : BKLO : ?
(a) DOPS (b) FOPS
(c) FOQR (d) FRPS

12. fn;s x, fodYiksa esa ls dkSu lh la[;k iz'uokpd LFkku ij vk,xh\
25 : 630 : : 10 : ?
(a) 105 (b) 47
(c) 18 (d) 27

13- ^panzek* dk laca/ ftl izdkj ̂ lsVsykbV* ls gS] mlh izdkj ̂ i`Foh*
dk laca/ gS _____ lsA

(a) ty (b) xzg
(c) ifjØek (d) lw;Z

funsZ’k% ¼14&46½ fn;s x, fodYiksa esa ls lacaf/kr v{kjksa@'kCnksa@vadks

dk pquko djsa&

14. ukfj;y %% [kksy % i=k % \
(a) fyQkQk (b) iksLV

(c) Mkd fVdV (d) Mkd ckWDl

15. fcfLeYykg [kku % 'kgukbZoknd %% fcjtw egkjkt % \

(a) dFkd (b) HkkjrukV~;e

(c) laxhr (d) flrkj

16. 212 : 436 : : 560 : ?
(a) 786 (b) 682
(c) 1132 (d) 688

17. VXZ : JLN : : GIK : ?
(a) QSO (b) QRS
(c) OQS (d) LMO

18. 126 : 14 :: 162 : ?
(a) 50 (b) 18
(c) 35 (d) 28

19. 678: U: : 456 : ?
(a) P (b) O
(c) Q (d) R

20. CALL : ACLL :: COOL : ?
(a) LOOC (b) LCOO
(c) OOLC (d) OCLO

21. iatkc : pM+hx<+ :: vle :
(a) fnliqj (b) xqvkgkVh

(c) f'kykax (d) bEQky

22. Lokn % thHk %% pyuk % \

(a) QqVikFk (b) cSlk[kh

(c) ikao (d) okfdax fLVd

23. fpeuh % /qavk %% ------------- % -------------

(a) cUnwd : cqysV (b) ?kj : Nr
(c) dhpM+ : fljkfed (d) pk; : dsryh

24. DCGH : LKOP : : FEJI : ?
(a) MLSR (b) NMRQ
(c) ONTS (d) QPUT

25. CAD : FDG : : XZW : ?
(a) IQJ (b) CAD
(c) ZBY (d) ACZ
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26. 5 : 124 : : 7 : ?
(a) 342 (b) 343
(c) 248 (d) 125

27. laiknd % if=kdk % % \ % \
(a) miU;kl : ys[kd (b) dfork : dfo
(c) dqlhZ : ys[kd (d) funsZ’kd : fQYe

28. MAT : NCW : : APE : ?
(a) CRH (b) BRH
(c) BSG (d) BSH

29. ADBC : WZXY : : EHFG : ?
(a) SVTU (b) STUV
(c) TUSV (d) STVU

30. 136 : 469 : : 247 : ?
(a) 137 (b) 358
(c) 368 (d) 146

31. 365 : 90: : 605 : ?
(a) 150 (b) 45
(c) 123 (d) 63

32. teZuh % ekdZ % % eksjDdks % \
(a) teZuh (b) yhjk
(c) fnjge (d) Øwu

33. LIEF : UVRO :  :  QOMK : ?
(a) QPSR (b) PNLJ
(c) VTRP (d) YXWU

34. COUNTRY : FRXQWUB : : EXAMINE : ?
(a) HAPDLQH (b) HADPLQH
(c) HAHPLDQ (d) GBQDVWB

35. ;fn BAT = CBU gS rks CAT = \
(a) DBU (b) BUD
(c) DBV (d) buesa ls dksbZ ugha

36. yky jDr dksf'kdk,a% ,fjFkzkslkbV~l %% 'osr jDr dksf'kdk,a % \
(a) FkzksEckslkbZV~ (b) fyEiQkslkbZVksa
(c) eksukslkbZV~l (d) Y;wdkslkbV

37. pk¡n % panz;ku %% eaxy xzg % \

(a) ,Iiy (b) vk;ZHkV~V
(c) eaxy;ku (d) HkkLdj

38. ABDE : PQST : : MNPQ : ?
(a) EFHI (b) UVXZ
(c) IJLN (d) TVWX

39. ELIMS : SMILE :: KRAPS : ?
(a) KRAPS (b) SPARK
(c) PARKS (d) KARPS

40. xf.kr % la[;k %% bfrgkl % \

(a) yksx (b) ?kVukozQe
(c) frfFk;k¡(lu~) (d) ;qn~/

41. izkphu % vk/qfud %% vDlj % \

(a) ges'kk (b) dHkh Hkh ugha
(c) dHkh&dHkh (d) fu;fer

42. ihfy;k % fyoj %%  \
(a) Mk;fyfll % fdMuh (b) njkjsa % Ropk
(c) dYiuk% efLr"d (d) osysaVkbu% fny

43. MkWDVj % gkWfLiVy %% vè;kid % \
(a) eSnku (b) yscksjsVjh
(c) LowQy (d) mn~;e

44. Hkkjr osQ igys iz/ku ea=kh % ia- tokgj yky usg# %% Hkkjr osQ igys
jk"Vªifr % \
(a) MkW- ,l- jk/kÑ".ku (b) MkW- jktsanz izlkn
(c) MkW- tkfdj gqlSu (d) MkW- ,s- ih- tas vCnqy dyke

45. varjkZ"Vªh; lk{kjrk fnol % 8 flracj %% varjk"Vªh; efgyk
fnol % \
(a) 8 ekpZ (b) 26 twu
(c) 22 vizSy (d) 4 uoacj

46. ZX : AC : : VT : ?
(a) EG (b) DF
(c) AB (d) AE

47. eRL;&>qaM dk laca/ eNyh ls ogh gS tks dkWyksuh dk --------------
ls gS    (RRB NTPC 2016, Stage-I)
(a) phafV;ka (b) xk;
(c) ?kj (d) ftanxh

48. lkn'̀k iw.kZ dhft,% (RRB NTPC 2017, Stage-II)
\ % iSj % % gkFk % dykbZ
(a) twrk (b) Vkax
(c) V[kuk (d) yackbZ

49. lkn'̀k iw.kZ dhft,% (RRB NTPC 2017, Stage-II)
oDrk % Jksrk %% fiQYe % ----------
(a) vkykspd (b) n'kZd
(c) izlkj.kdrkZ (d) vfHkusrk

50. lkn`'k iw.kZ dhft, dc % dgk¡ %% le; % ----------
(RRB NTPC 2017, Stage-II)

(a) LFkku (b) fnu
(c) iSlk (d) ?kM+h

51. ml fodYi dks pqusa] tks rhljs in ls mlh rjg lacafèkr gS tSls igyk
in nwljs ls lacafèkr gSA
BSTN : AQUP :: DNUC : ?

(RRB NTPC-2021, Stage-I)
(a) CLVE (b) TSTB
(c) BSTO (d) TOUS

52. ml fodYi dks pqusa tks rhljs in ls mlh rjg lacafèkr gS tSls igyk
in nwljs ls lacafèkr gSA
DFB : GHC :: LNJ : ? (RRB NTPC-2021, Stage-I)
(a) LOJ (b) OPK
(c) EGC (d) OQM

53. ml fodYi dks pqusa ftlesa ;qXe ds 'kCnksa ds chp ogh lacaèk gS tks
fn, ;qXe ds 'kCnksa ds chp gSA
Cat : Mew :: ? (RRB NTPC-2021, Stage-I)
(a) Bull : Crow (b) Owl : Hiss
(c) Jackal : Hoot (d) Duck : Quack
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54. ml fodYi dks pqusa] tks rhljh la[;k ls mlh rjg lacafèkr gS tSls
igyh la[;k nwljh ls lacafèkr gSA
25 : 16 :: 41 : ?    (RRB NTPC-2021, Stage-I)
(a) 31 (b) 51
(c) 32 (d) 30

55. ml fodYi dk p;u dhft,] ftldk ikaposa v{kj&lewg ls ogh
lacaèk gS] tks nwljs v{kj&lewg dk igys v{kj&lewg ls gS vkSj pkSFks
v{kj&lewg dk rhljs v{kj&lewg ls gSA

(RRB NTPC-2022, Stage-II)
CKO : FNL :: FLP : IOM :: DPQ : ?

(a) GST (b) GSN
(c) HRN (d) HRT

56. ml fodYi dk p;u dhft,] ftldk ikaposa v{kj&lewg ls ogh
lacaèk gS] tks nwljs v{kj&lewg dk igys v{kj&lewg ls gS vkSj pkSFks
v{kj&lewg dk rhljs v{kj&lewg ls gSA
MDT : PAW :: RFQ : UCT :: LSK : ?

(RRB NTPC-2022, Stage-II)
(a) ORH(b) HRN
(c) JPH (d) OPN

1. (b) ftl izdkj] 6A G  mlh izdkj 6C I
6C I 6E K
6F L 6H N

blfy, vHkh"V mÙkj = IKN
2. (c)

3. (d) ftl çdkj 1    2   3    4    5
O   F   T   E   N :  F   O   T   N   E

2    1   3    5    4

mlh çdkj
1 2 3 4 5 5 4 3 1 2
H E A R T T R A H E
1 2 3 4 5 5 4 3 1 2
O P E N S S N E O P
1 2 3 4 5 5 4 2 1 3
R O S L U U L O R S
1 2 3 4 5 2 1 3 5 4
F I R S T I F R T S

4. (d)
5. (c) ftl izdkj dIrku ny dk iz/ku gksrk gSA mlh izdkj funsZ'kd

laxBu dk iz/ku gksrk gSA
6. (d)

1 2 3 4 5 5 1 4 2 3
H E A R T T H R E A
1 2 3 4 5 5 1 3 2 4
S W O R N N S O W R
1 2 3 4 5 1 5 4 2 3
F U N D S F S D U N
1 2 3 4 5 5 1 4 3 2
G L A Z E E G Z A L

7. (c) ftl izdkj] mlh izdkj]
2J L 2G I

2M O 2J L
8. (d) C A S E E A S C

1 2 3 4 4 2 3 1
P I C K K I P C
1 2 3 4 4 2 1 3
J A I L I J L A
1 2 3 4 3 1 4 2
D O M E M O E D
1 2 3 4 3 2 4 1

 ,

9. (a) ftl izdkj] mlh izdkj]

1M N 1B C

1P Q 1E F

10. (d) ftl izdkj] mlh izdkj]
2B D 2P R
2F H 2S U

11. (b) ftl izdkj] mlh izdkj]
4J N B F
4P T K O
4L P L P
4M Q O S

12. (a) (25 × 25) + 5 = 630
(10 × 10) + 5 = 105.

13- (b) ftl izdkj panzek ,d lsVsykbV gS mlh izdkj] ìFoh ,d xzg gSA
14. (a) 15. (a)
16. (c) 212 : 436 : : 560: ?

ftl izdkj 212 × 2 + 12 = 436
mlh izdkj 560 × 2 + 12 = 1132

17. (c)
18. (b) 12  6  :  14  : :  162  :  ?

ftl izdkj 14 × 8 + 14 = 112 + 14 = 126

mlh izdkj 18 × 8 + 18 = 144 + 18 = 162
19. (b) 20. (d) 21. (a) 22. (c) 23. (a)

24. (b) ftl çdkj mlh çdkj
D    C    G    H                F     E     J     I        

L    K    O    P        ,        N    M    R    Q

+8 +8+8 +8+8 +8+8 +8

25. (d) ftl çdkj mlh çdkj
+3 +3

+3 +3

+3 +3

C X

A Z

D W

F A

D C

G Z,



A-6 lkn`';rk

26. (a) 27. (d) 28. (b)

29. (a) ftl çdkj mlh çdkj

(vaxzsth o.kZekyk ds

foijhr Øe esa)
(vaxzsth o.kZekyk ds

foijhr Øe esa)

A ED HB FC G

W SZ VX TY U

30. (b)
31. (a) ftl izdkj 90 × 4 + 5 =360 + 5 = 365

mlh izdkj 150 × 4 + 5 = 600 + 5 = 605
32. (c)

33. (b) ftl çdkj mlh çdkj

(vaxzsth o.kZekyk ds

foijhr Øe esa)

(vaxzsth o.kZekyk ds

foijhr Øe esa)

L QI OE MF K

U PV NR LO J

34. (b) 35. (a) 36. (d) 37. (c) 38. (a) 39. (b)
40. (c) 41. (c) 42. (a) 43. (c) 44. (b) 45. (a)
46. (a) 47. (c)
48. (b) ftl izdkj dykbZ] gkFk dk ,d Hkkx gS] mlh izdkj iSj] Vk¡x

dk ,d fgLlk gSA
49. (b) ftl izdkj Jksrk] oDrk dks lqurk gS] mlh izdkj n'kZd] fiQYe

dks ns[krs gaSA
50. (a) ftl izdkj dc dk laca/ dgk¡ ls gSA

mlh izdkj]
le; dk laca/ LFkku ls gSA

51. (a) B S T N
1| 2 | 1 | 2 |
A Q U P

blh rjg

D N U C
1| 2 | 1 | 2 |
C L V E

52. (b) D F B
3 | 2 | 1 |
G H C

blh rjg
L N J

3 | 2 | 1 |
O P K

53. (d) ftl izdkj Cat, Mew dh vkok”k fudkyrh gSA
mlh izdkj Duck, Quack dh vkok”k fudkyrh gSA

54. (c) 25 – 9 = 16
blh rjg
41 – 9 = 32

55. (b) iSVuZ gS%

C K O
3 3 3

F N L
vkSj

F L P
3 3 3

I O M
mlh izdkj]

D P Q
3 3 3

G S N
56. (d) iSVuZ gS&

M D T
3 3 3

P A W
vkSj

R F Q
3 3 3

U C T
mlh izdkj]

L S K
3 3 3

O P N



vad

nl ladsr 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 dks vad dgrs gSa tks fdlh Hkh la[;k
dks iznf'kZr dj ldrs gSaA

izkÑfrd la[;k

;s la[;k,¡ gSa (1, 2, 3 bR;kfn) ftudk mi;ksx fxurh ds fy, gksrk gSA bls
N }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
izkÑfrd la[;k,¡ vuUr gaS rFkk lcls NksVh izkÑfrd la[;k ,d (1) gSA

le la[;k,¡

2 ls HkkT; izkÑfrd la[;k,¡ le la[;k,¡ dgykrh gSaA bls E }kjk fu:fir
fd;k tkrk gSA

E = 2, 4, 6, 8, ...........
lcls NksVh le la[;k 2 gSA lcls cM+h le la[;k ugha gksrha gSA

fo"ke la[;k,¡

os izkÑfrd la[;k,¡ tks 2 ls HkkT; ugha gksrha] fo"ke la[;k,¡ dgykrh gSaA
bls O }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
O = 1, 3, 5, 7, ..........

lcls NksVh fo"ke la[;k 1 gSA
lcls cM+h fo"ke la[;k ugha gksrh gSA

HkkT;rk ds vk/kkj ij nks izdkj dh izkÑfrd la[;k

gksrh gaS%

vHkkT; la[;k rFkk HkkT; la[;k ¼;k la;qDr la[;k½

(a) vHkkT; la[;k% os izkÑfrd la[;k,¡ ftuds dsoy nks gh xq.ku[k.M
1 rFkk la[;k Lo;a gks] dks vHkkT; la[;k dgrs gSaA
U;wure vHkkT; la[;k 2 gSA
2 dsoy le vHkkT; la[;k Hkh gSA

(b) HkkT; la[;k (;k la;qDr la[;k)% ;s os izkÑfrd la[;k,¡ gSa
ftldk de ls de ,d Hkktd bdkbZ rFkk la[;k Lo;a ls fHkUu
gksrk gSA
izR;sd HkkT; la[;k vHkkT; xq.ku[k.Mksa ds xq.ku ds :i esa fy[kh
tk ldrh gSA
mnkgj.k ds fy, % 24 = 2 × 2 × 2 × 3.
vr% 24 ,d HkkT; la[;k gSA
lcls NksVh HkkT; la[;k 4 gSA

iw.kZ la[;k

'kwU; (0) rFkk lHkh izkÑfrd la[;k,¡ feydj iw.kZ la[;k fudk; cukrs gSaA
bls W }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
lcls cM+h dksbZ iw.kZ la[;k ugha gksrh gSA
lcls NksVh iw.kZ la[;k 'kwU; (0) gSA

iw.kkZad

og la[;k fudk; ftlesa lHkh izkÑfrd la[;k,¡] muds ½.kkRed rFkk
'kwU; fufgr gksa iw.kkZad dgykrs gaSA

bls Z ;k I }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
lcls NksVk rFkk lcls cM+k iw.kkZad dksbZ ugha gksrkA

• 1 u rks vHkkT; gS u gh HkkT; gSA
• 1 ,d fo"ke la[;k gSA
• 0 u rks /ukRed gS u gh ½.kkRed gSA
• 0 ,d le la[;k gSA
• 2 vHkkT; rFkk le nksuksa gSA
• lHkh vHkkT; la[;k (2 dks NksM+dj) fo"ke la[;k,¡ gksrh gaSA

la[;k js[kk

la[;k js[kk ck;ha vksj ½.kkRed vuUr rFkk nk;h vksj /ukRed vuUr
ds chp ,d ljy js[kk gksrh gSA

–4–3–2–1 0 1 2 3 4

okLrfod la[;k,¡

os lHkh la[;k,¡ ftudk fu:i.k la[;k js[kk ij fd;k tk ldrk gS
okLrfod la[;k,¡ dgykrh gSA bls R }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
R+ /ukRed okLrfod la[;kvksa ds leqPp; dks fu:fir djrk gSA
R– ½.kkRed okLrfod la[;kvksa ds leqPp; dks fu:fir djrk gSA

okLrfod la[;k,¡ = ifjes; la[;k,¡ $ vifjes; la[;k,¡

(a) ifjes; la[;k,¡

dksbZ Hkh la[;k tks 
p
q  ds :i esa fy[kh tk ldrh gS] tgk¡ p rFkk q iw.kkZad

gS ,oa 0q ] ifjes; la[;k dgykrh gSA
bls Q }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
izR;sd iw.kkZad ,d ifjes; la[;k gksrh gSA

;

1 la[;k i¼fr

& B : 



B-2 la[;k i)fr

'kwU; (0) Hkh ,d ifjes; la[;k gSA lcls NksVh rFkk lcls cM+h ifjes;
la[;k dksbZ ugha gksrhA lHkh fHkUu (n'keyo fHkUu lfgr) ifjes; la[;k
gksrs gSaA

pQ
q
¼v'a k½

¼gj½

• ;fn x rFkk y nks ifjes; la[;k gks rks 
2

x y
 Hkh ifjes; gksxh rFkk

bldk eku nh xbZ nksuksa ifjes; la[;kvksa x rFkk y ds chp gksxkA
• nks ifjes; la[;kvksa ds chp vuUr ifjes; la[;k,¡ Kkr dh tk

ldrh gSA

(b) vifjes; la[;k,¡

os la[;k,¡ tks ifjes; ugha gSa ;k tks 
p
q  ds :i esa ugha j[kh tk ldrha]

tgk¡ p rFkk q iw.kkZad gaS ,oa 0,q  vifjes; la[;k,¡ dgykrh gSaA

bls Q' ;k Qc }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA

2, 3, 5, 2 3, 3 5, 3 3  vifjes; la[;k,¡ gSaA

• izR;sd /ukRed vifjes; la[;k ds laxr ,d ½.kkRed vifjes;
la[;k gksrh gSA

• 2 3 5

5 3 2

3 2 3 2 6
66 2 3
2

• dHkh-dHkh nks vifjes; la[;kvksa dk xq.kuiQy ,d ifjes; la[;k
gksrh gSA
mnkgj.k ds fy, % 2 2 2 2 2

2 2(2 3) (2 3) (2) ( 3) 4 3 1

• ifjes; rFkk vifjes; nksuksa la[;k,¡ la[;k js[kk ij iznf'kZr dh tk
ldrh gSA

'R Q Q
• izR;sd okLrfod la[;k ifjes; ;k vifjes; nksuksa esa ls ,d vo';

gksxhA

fHkUu

fHkUu og jkf'k gksrh gS tks iw.kZ ds ,d va'k dks iznf'kZr djrh gSA

va'k
fHkUu

gj

fHkUuksa ds çdkj

(a) mfpr fHkUu % ;fn va'k gj ls de gks] rks fHkUu mfpr fHkUu
dgykrk gSA

mnkgj.k ds fy, % 
2 6,
5 18

(b) fo"ke fHkUu % ;fn va'k gj ls cM+k ;k gj ds cjkcj gks rks bls
fo"ke fHkUu dgrs gSA

mnkgj.k ds fy, % 
5 18 13, ,
2 7 13

 ;fn fHkUu ds va'k rFkk gj cjkcj gkas rks fHkUu bdkbZ vFkkZr~

1 ds cjkcj gksrk gSA

(c) fefJr fHkUu % blesa ,d iw.kkZad rFkk mfpr fHkUu fufgr gksrk gSA

mnkgj.k ds fy, % 
1 2 51 , 3 , 7
2 3 9

 fefJr fHkUu ges'kk vuqfpr fHkUu esa ifjofrZr gks ldrk gS

rFkk Bhd blds foifjr Hkh gks ldrk gSA

mnkgj.k ds fy, % 
5 7 9 5 63 5 687
9 9 9 9

rFkk 
19 9 2 1 1 19 9
2 2 2 2

(d) rqY; fHkUu@ leku fHkUu % leku eku okys fHkUuA

mnkgj.k ds fy, % 
2 4 6 8 2, , ,
3 6 9 12 3

(e) leku fHkUu % os fHkUu ftuds gj leku gksrs gSaA

mnkgj.k ds fy, % 
2 3 9 11, , ,
5 5 5 5

(f) vleku fHkUu % os fHkUu ftuds gj vleku gksrs gSaA

mnkgj.k ds fy, % 
2 4 9 9, , ,
5 7 8 2

 vleku fHkUu] leku fHkUu esa ifjofrZr gks ldrs gSaA

mnkgj.k ds fy, % 
3
5  rFkk 

4
7

3 7 21
5 7 35  rFkk 

4 5 20
7 5 35

(g) ljy fHkUu % ftldk va'k rFkk gj iw.kkZad gksA

mnkgj.k ds fy, % 
3
7  rFkk 

2
5

(h) lfeJ fHkUu % ftldk va'k ;k gj ;k nksuksa fHkUu la[;k gksA

mnkgj.k ds fy, % 

211 72 22 3 3, ,
5 2 25
7 3

(i) n'keyo fHkUu % ftldk gj 10 dk ?kkr gksA

mnkgj.k ds fy, % 
2 90.2, 0.09

10 100
(j) vHknz fHkUu % ftldk gj 10 dk ?kkr u gksA

mnkgj.k ds fy, % 
3 9 5, ,
7 2 193



la[;k i)fr B-3

n'keyo dks iw.kkZafdr djuk ¼lfUudVfdj.k½

n'keyo okys dqN fHkUu ,sls gksrs gSa ftlesa n'keyo ds ckn vadksa dh
la[;k cgqr vf/d gksrh gSA

mnkgj.k ds fy,] 3.457891358940789
ijUrq vusd ckj gesa n'keyo ds ckn dqN [kkl vadksa rd dh n'keyo
la[;kvksa dh vko';drk gksrh gSA blfy,] ge n'keyo la[;kvksa esa ls
dqN vad nkfguh vksj ls NksM+ nsrs gSaA ijUrq ,slk] djrs le; NksM+us okys
vadksa esa ls lcls ck;ka vad ;fn 5 ;k 5 ls vf/d gks rks nkfguh vksj ls
vadksa dks NksM+us ds i'pkr~ cph n'keyo la[;k ds lcls nkfguh vksj ds
vad esa 1 tksM+uk iM+rk gSA NksM+us okys vadksa esa ls lcls ck;ka vad ;fn
5 ls de gks rks nkfguh vksj ls vadksa dks NksM+us ij fdlh Hkh vad esa dqN
Hkh tksM+uk ;k ?kVkuk ugha iM+rk gSA

lafØ;k,¡

okLrfod la[;kvksa ds fy, ;ksx rFkk xq.ku dh fuEufyf[kr lafØ;k,¡ ekU;
gaSA
(a) ;ksx dk Øefofu;ksx xq.k %

a + b = b + a
(b) ;ksx dk lkgp;Z xq.k %

(a + b) + c = a + (b + c)
(c) xq.ku dk Øefofu;ksx xq.k %

a × b = b × a
(d) xq.ku dk lkgp;Z xq.k %

a × (b × c) = (a × b) × c
(e) ;ksx ij xq.ku dk forj.k xq.k %

(a + b) × c = a × c + b × c

lfEeJ la[;k,¡

a + ib :i dh la[;k] tgk¡ a rFkk b okLrfod la[;k,¡ gaS ,oa 1i
(dkYifud la[;k) dks lfEeJ la[;k dgrs gaSA bls C }kjk fu:fir fd;k
tkrk gSA

mnkgj.k ds fy, %

5i (a = 0 rFkk b = 5), 5 3i  ( 5a  rFkk b = 3)

 2 3 41, 1, 1, 1i i i i

foHkkT;rk ds fu;e

2 ls foHkkT;rk

;fn fdlh la[;k dk bdkbZ vad le ;k 0 gks rks] og la[;k 2 ls foHkkT;
gksrh gSA

3 ls foHkkT;rk

;fn fdlh la[;k ds lHkh vadksa dk ;ksx 3 ls foHkkT; gks] rks og la[;k
3 ls foHkkT; gksrh gSA

4 ls foHkkT;rk

;fn fdlh la[;k dk vfUre nks vad 4 ls foHkkT; ;k 'kwU; gks] rks og
la[;k 4 ls foHkkT; gksrh gSA

5 ls foHkkT;rk

;fn fdlh la[;k dk bdkbZ vad 5 ;k 0 gks] rks og la[;k 5 ls foHkkT;
gksrh gSA

6 ls foHkkT;rk

;fn dksbZ la[;k 2 rFkk 3 nksuksa ls foHkkT; gks] rks og la[;k 6 ls foHkkT;
gksrh gSA

7 ls foHkkT;rk

foHkkT;rk tk¡p ds fy, ge yksx (osculator)        (–2) dk mi;ksx djrs gSaA
99995 : 9999 – 2 × 5 = 9989

9989 : 998 – 2 × 9 = 980
980 : 98 – 2 × 0 = 98

vc 98, 7 ls foHkkT; gS] blfy, 99995, 7 ls Hkh foHkkT; gSA

11 ls foHkkT;rk

;fn fdlh la[;k ds le LFkkuksa ds vadksa dk ;ksx rFkk fo"ke LFkkuksa ds
vadksa dk ;ksx dk vUrj ;k rks 0 gks ;k 11 xq.kd gks] rks la[;k 11 ls
foHkkT; gksrh gSA

mnkgj.k ds fy,] 12342 ÷ 11
le LFkkuksa okys vadksa dk ;ksx = 2 + 4 = 6
fo"ke LFkkuksa okys vadksa dk ;ksx = 1 + 3 + 2 = 6
vUrj = 6 – 6 = 0

 12342, 11 ls foHkkT; gSA

13 ls foHkkT;rk

ge yksx (+4) dks (osculator) dh rjg mi;ksx djrs gSaA
mnkgj.k ds fy, 876538 ÷ 13
876538 : 8 × 4 + 3 = 35
5 × 4 + 3 + 5 = 28
8 × 4 + 2 + 6 = 40
0 × 4 + 4 + 7 = 11
1 × 4 + 1 + 8 = 13
13, 13 ls foHkkT; gSA

 876538 Hkh 13 ls foHkkT; gSA
17 ls foHkkT;rk

ge (–5) dks (osculator) dh rjg mi;ksx djrs gSaA
mnkgj.k ds fy,] 294678 : 29467 – 5 × 8 = 29427
29427 : 2942 – 5 × 7 = 2907
2907 : 290 – 5 × 7 = 255
255 : 25 – 5 × 5 = 0

 294678, 17 ls iw.kZ :i ls foHkkT; gSA
19 ls foHkkT;rk
ge (+2) dks (osculator) dh rjg mi;ksx djrs gSaA

mnkgj.k ds fy,] 149264 : 4 × 2 + 6 = 14
4 × 2 + 1 + 2 = 11
1 × 2 + 1 + 9 = 12
2 × 2 + 1 + 4 = 9
9 × 2 + 1 = 19
19, 19 ls foHkkT; gSA



B-4 la[;k i)fr

HkkT; la[;k }kjk foHkkT;rk

;fn dksbZ la[;k fdlh HkkT; la[;k ds lHkh xq.ku[k.Mksa }kjk foHkkT; gks]
rks og la[;k ml HkkT; la[;k ls foHkkT; gksrh gSA

foHkktu dh dyu fof/k

HkkT; = (Hkktd × HkkxiQy) + 'ks"kiQy
tgk¡] HkkT; = og la[;k gS] ftlesa Hkkx nsuk gS
Hkktd = og la[;k gS] ftlds }kjk Hkkx nsuk gS
HkkxiQy = Hkkx nsus ij izkIr lcls cM+h la[;k
'ks"kiQy = HkkT; dk 'ks"k Hkkx tks Hkktd }kjk vkxs foHkkT; ugha
gksrk

iw.kZ 'ks"kQy

iw.kZ 'ks"kiQy og 'ks"kiQy gksrk gS tks mRrjksRrj foHkktu }kjk izkIr gksrk gSA
iw.kZ 'ks"kiQy = [I Hkktd + II 'ks"kiQy] + I 'ks"kiQy

iw.kZ 'ks"kiQy = d1r2 + r1
iw.kZ 'ks"kiQy = d1d2r3 + d1r2 + r1

• tc fdlh nks la[;kvksa x rFkk y dks D }kjk foHkkftr djus ij
'ks"kiQy Øe'k% r1 rFkk r2 izkIr gks rFkk nksuksa 'ks"kiQyksa ds ;ksx dks
mlh Hkktd D }kjk iqu% foHkkftr djus ij 'ks"kiQy r3 izkIr gks]
rks

Hkktd D = r1 + r2 – r3

fdlh Hkh HkkT; la[;k N ds fofHkUu foHkktdksa

¼;k xq.ku[k.Mksa½ ¼1 rFkk la[;k Lo;a dks ysdj½

dh la[;k izkIr djus dh fofèk%

pj.k 1% N dks vHkkT; la[;kvksa ds xq.ku[k.M ds :i esa fuEu izdkj
ls O;Dr dhft,%

N = xa × yb × zc ............
pj.k 2% dqy foHkktdksa dh la[;k (1 rFkk la[;k Lo;a dks ysdj)

= (a + 1) (b + 1) (c + 1) .........

'kwU;ksa dh la[;k dh x.kuk

dHkh-dHkh gekjs lkeus ,sls iz'u vkrs gSa ftlesa ge fdlh la[;k ds ---
------------] ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k dh fxurh djuh iM+rh gSA mnkgj.k
ds fy, 10! ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k

10! = 10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1
;gk¡ ewyr% gesa ik¡p dh la[;k Kkr djuh iM+sxh] D;ksafd 5 dk fdlh Hkh
le la[;k ds lkFk xq.kk djus ij vfUre xq.kuiQy ds vUr esa 0 izkIr
gksrk gSA 10! esa 2 ik¡p gS] blfy, 'kwU;ksa dh dqy la[;k 2 gSA

 y?kq n`f"Vdks.k

n! ds eku ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k gksxh

2 3 4 ......
5 5 5 5
n n n n

bl la[;k dk iw.kkZad eku 'kwU;ksa dh la[;k gksxhA

 1. 100! ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k Kkr dhft,A

gy : 2 3
100 100 100

5 5 5
iw.kkZad eku gksxk
= 20 + 4  = 24 'kwU;

 2.  126! ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k
gy :

2 3
126 126 126

5 5 5
iw.kk±d eku gksxk

= 25 + 5 + 1 = 31 'kwU;
 3. 90! ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k Kkr dhft,

gy :

2 3
90 90 90
5 5 5

 = 18 + 3 = 21 'kwU;ksa

Øexqf.kr esa fLFkr fdlh la[;k dh ?kkr

N! esa vHkkT; la[;k P dh vf/dre ?kkr

2 3 r

N N N N
= + + + - - - + ,

P P P P ;gk¡ [x], x ls de ;k mlds

cjkcj vf/dre iw.kk±d ds fu:fir djrk gS vkSj ,d izkÑfrd la[;k
gksrk gS rkfd Pr < n.

 4. 50! esa 7 dk mPpre ?kkr Kkr dhft,A
gy :

50! esa 7 dh mPpre ?kkr

2

50 50
= 7 1 8

7 7

an dk vfUre vad ;k bdkbZ okyk vad Kkr djuk

(i) ;fn a dk vfUre vad ;k bdkbZ vad 1, 5 ;k 6 gks rks pkgs n dk
eku dqN Hkh gks an dk bdkbZ vad ges'kk Øe'k% 1, 5 ;k 6 gh gksxkA
(...... 1)n = (....... 1)
(...... 5)n = (....... 5)
(...... 6)n = (....... 6)

(ii) ;fn a dk vfUre vad ;k bdkbZ vad 2, 3, 5, 7 ;k 8 gks] rks an dk
vfUre vad n ds eku ij fuHkZj djrk gS rFkk y ds inksa esa nqgjkrs
Lo#i dk vuqlj.k djrk gSaA tSlk fd uhps fn;k x;k gS%

n       (....2)n dk vfUre vad (....3)n  dk vfUre vad       (....7)n  dk vfUre vad (....8)n  dk vfUre vad

4x+1 2 3 7 8
4x+2 4 9 9 4
4x+3 8 7 3 2
4 x 6 1 1 6
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(iii) ;fn a dk vfUre vad ;k bdkbZ vad 4 ;k 9 gks] rks an dk vfUre
vad n ds eku ij fuHkZj djrk gS rFkk 2 ds inksa esa nqgjkrs Lo:i
dk vuqlj.k djrk gS tSlk fd uhps fn;k x;k gS %

(.......4) (........9)
2 6 1

2 1 4 9

n nn
x

x

dk vfUre vad dk vfUre vad

 5. 96363 ×7373 dk bZdkbZ vad Kkr dhft,

gy : 96363 dk bdkbZ vad = 7
7373 dk bdkbZ vad = 3
blfy, 96363 × 7373 dk bdkbZ vad = 7 × 3 = 21.
i.e. 1.

 6. 1717 × 2727 × 3737 dk bdkbZ vad Kkr dhft,A
gy : 1717 dk bdkbZ vad = 7

2727 dk bdkbZ vad= 3
3737 dk bdkbZ vad = 7
blfy, 1717 × 2727 × 3737dk bdkbZ vad = 7 × 3 × 7 = 147
vFkkZr bdkbZ vad = 7

 7. 1818 × 2828 × 288288 dk bdkbZ vad Kkr
dhft,A

gy :
1818 dk bdkbZ vad gS 4.
2828 dk bdkbZ vad gS 6.
288288 dk bdkbZ vad gS 6
blfy, 1818 × 2828 × 288288 dk bdkbZ vad

= 4 × 6 × 6 = 144  vFkkZr~ 4

 8. 11111 + 1212 + 1313 + 1414 + 1515 dk bdkbZ vad
Kkr dhft,A

gy :
1111 dk bdkbZ vad = 1
1212 dk bdkbZ vad = 6
1313 dk bdkbZ vad = 3
1414 dk bdkbZ vad = 6
1515 dk bdkbZ vad = 5
blfy, fn, x, ;ksx dk bdkbZ vad gksxk
1 + 6 + 3 + 6 + 5 = 21 vFkkZr~ 1

 9. 2121 × 2222 × 2323 × 2424 × 2525 dk bdkbZ vad
Kkr dhft,A

gy :
2525 dk bdkbZ vad 5 gksxkA tc 5 esa fdlh le la[;k vFkkZr~
0, 2, 4, 6, 8 ls xquk djrs gS rks bdkbZ ds LFkku ij 'kwU; izkIr gksrk
gSA vr% fn, x, iz'u ds bdkbZ ds LFkku ij 'kwU; gksxkA

'ks"kQy izes;

a b c
n  [vFkkZr~ a × b × c esa tc n ls Hkkx fn;k tkrk gS] dk 'ks"kiQy

r r ra b c
n  [vFkkZr~ ar × br × cr esa tc n ls Hkkx fn;k tkrk gS] , ds

'ks"kiQy ds cjkcj gksrk gS] tgk¡A
ar 'ks"kiQy gS tc a dks n ls Hkkx fn;k tkrk gSA
br 'ks"kiQy gS tc b dks n ls Hkkx fn;k tkrk gS rFkk
cr 'ks"kiQy gS tc c dks n ls Hkkx fn;k tkrk gSA

 10. 15 × 17 × 19 dks  7 ls Hkkx nsus ij izkIr 'ks"kiQy
Kkr dhft,A

gy :

O;atd 
15 17 19

7
 dk 'ks"kiQy gksxk 

1 3 5 15 12
7 7 7

i.e. 1
15 dks 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy 1 izkIr gksrk gSA
17 dks 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy 3 izkIr gksrk gSA
19 dks 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy 5 izkIr gksrk gSA

la;qDr 'ks"kiQy 
15
7  dk 'ks"kiQy vFkkZr~ 1 ds cjkcj gksxkA

 11. O;atd  19× 20× 21
9

 dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :

fn, x, O;atd dk 'ks"kiQy  1 2 3 6
9 9

 tks dh 6 ds cjkcj

gSA

cgqin izes;

;g 'ks"kiQy Kkr djus dk cgqr vPNk izes; gSA blds vuqlkj
(x + a)n = xn + nc1 xn–1 .  a1 + nc2 xn–2 a2 + nc3 xn–3 a3

            + ·········· 1 1
1

n n n
nc x a a … (i)

nx a
x

=

1 1 2 2 1 1
1 2 1

n n n n n n n n
nx c x a c x a c x a a

x
… (ii)

O;atd dk 'ks"kiQy  
na
x

 ds 'ks"kiQy ds cjkcj gksxk D;ksafd 'ks"k inksa esa

fLFkr x, x }kjk iwjh rjg foHkkT; gSA

 12. 
999
8

 dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :
9999 8 19

8 8

cgqin izes; ds vuqlkj 'ks"kiQy O;atd  
991
8

ds 'ks"kiQy ds cjkcj

gksxk tks dh 1 gSaA
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 13. 
998
7

 dk 'ks"kiQy Kkr dhft,

gy :
99 997 18 1
7 7 7

  i.e. 1

 14. 
11×13×17

6 dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :

11 13 17 5 1 5
6 6

1 1
6

 15. 
1009
7

dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :

100100 7 29
7 7

=
100 992 2 2
7 7

 = 
3 33 332 2 8 2

7 7

=
337 1

2
7

 = 
1 2 2

7 7 . i.e. 2

 16. 
509
7

 dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :

5050 507 29 2
7 7 7

 = 
163 2 162 2 8 4
7 7

167 1 4 1 4
7 7

  vFkkZr~  4

 17.  
10025
7

dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :

50100 503 7 425 4
7 7 7

=

333 33100 2 2 7 12 1 22
7 7 7 7

'ks"kiQy gSa 2.

 18. 
503
7

dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :
50 2 25 25 25 3 83 (3 ) (7 2) 2 (2 ) 2
7 7 7 7 7

=
8(7 1) 2 1 2

7 7
'ks"kiQy gS  2.

 19. 
2503
7

 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy :
2 125 125 125(3 ) (7 2) 2
7 7 7

       = 
3 41 2(2 ) 2 1 4

7 7
'ks"kiQy gS 4.

dj.kh dk fu;e

•
1 n

na a •
1 1 1

( )n n na b ab

•
1

1 1m
n mna a

?kkrkad ds fu;e

• am × an = am+n • am ÷ an = am–n

• (am)n = amn • 1
ma  = m a

• a–m = 
1

ma • /m na  =  n ma

• a0 = 1

dj.kh;ksa ds ;ksx rFkk O;odyu

mnkgj.k:  5 2 20 2 3 2 22 2
mnkgj.k:  45 3 20 4 5 3 5 6 5 4 5 5
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1- nks lrr~ le la[;kvksa dk xq.kuiQy 12768 gSA buesa ls cM+h la[;k
D;k gS\
(a) 110 (b) 108
(c) 114 (d) 112

2. ;fn ̀  50,176 dh jkf'k dks 32 O;fDr;ksa ds chp cjkcj&cjkcj ckaVk
tk;s rks izR;sd O;fDr dks fdruh jkf'k feysxh\
(a) ` 1,555 (b) ` 1,478
(c) ` 1,460 (d) ` 1,568

3. yxkrkj pkj le la[;k A, B, C vkSj D dk ;ksx 180 gSA vxyh pkj
yxkrkj le la[;kvksa ds lewg dk ;ksx D;k gksxk\
(a) 214 (b) 212
(c) 196 (d) 204

4. ,d f}vadh; la[;k vkSj bl f}vadh; la[;k ds nksuksa vadksa dks
ijLij cnyus ds ckn izkIr la[;k ds chp dk varj 18 gSA bl
la[;k ds nksuksa vadksa dk ;ksx 12 gSA bl f}vadh; la[;k ds nksuksa
vadksa dk xq.kuiQy D;k gS\
(a) 35 (b) 27
(c) 32 (d) Kkr ugha fd;k tk ldrk

5. ,d ckWDl esa 15 ntZu eksecfÙk;ka gSaA ,sls 39 ckWDl gSaA lHkh ckWDlksa
esa feydj fdruh eksecfÙk;ka gSa\
(a) 7020 (b) 6660
(c) 6552 (d) 3510

6. nks Øekxr la[;kvksa dk xq.kuiQy 8556 gSA buesa ls NksVh la[;k
D;k gS\
(a) 89 (b) 94
(c) 90 (d) 92

7. 1500 esa NksVh ls NksVh dkSu&lh la[;k tksM+h tk, fd ;g iw.kZ oxZ
cu tk,\
(a) 20 (b) 21
(c) 22 (d) 23

8. rhu Øfed iw.kkZadksa dk ;ksx 39 gSA mu rhuksa esa ls lcls cM+k
fuEufyf[kr esa ls dkSu gS?
(a) 12 (b) 15
(c) 13 (d) 14

9. 3 dqflZ;ksa vkSj 10 Vscyksa dh dher ̀  9,856 gSA 6 dqflZ;ksa vkSj 20
Vscyksa dh dher D;k gksxh\
(a) `17227 (b) `18712
(c) `19172 (d) 19712

10. ;fn fHkUu 1
2
] 2

3 ] 5
9 ] 6

13 ] vkSj 7
9  dks vkjksgh Øe esa ltk,

tk,a rks buesa ls dkSu lk fHkUu pkSFkk Øe ij gksxk\

(a)
2
3 (b)

6
13 (c)

5
9 (d)

7
9

11. ;fn bu fHkUuksa 7 4 8 3, , ,
8 5 14 5  vkSj 5

6  dks vojksgh Øe esa yxk;k

tk, rks  Ük`a[kyk esa vafre dkSu lk gksxk\

(a)
8

14
(b)

7
8

(c)
4
5 (d)

3
5

12. ;fn ,d la[;k ds oxZ ls (12)3 ?kVk;k tk,] rks mÙkj 976 izkIr gksrk
gS] rks la[;k D;k gS\
(a) 58 (b) 56
(c) 54 (d) 52

13. A, B, C, D vkSj E Øekxr 5 fo"ke la[;k,a gSaA A vkSj C dk ;ksx
146 gSA E dk eku D;k gS\
(a) 75 (b) 81
(c) 71 (d) 79

14. nks Øekxr le la[;kvksa ds oxks± dk ;ksx 6500 gSA buesa ls NksVh
la[;k dkSu lh gS\
(a) 54 (b) 52
(c) 48 (d) 56

15. vuqØe 0, 3, 8, 15, 24, 35, .... dk ukSoka in Kkr djsaA
(a) 63 (b) 70
(c) 80 (d) 99

16. vuqØe 2, 6, 11, 17, ..... dk Noka in Kkr djsaA
(a) 24 (b) 30
(c) 32 (d) 36

17. 120 vkSj 300 ds chp esa fdruh iw.kZ oxZ la[;k vkrh gSaA
(a) 5 (b) 6
(c) 7 (d) 8

18. 321 dks 5 ls foHkkftr djus ij 'ks"k Kkr djsaA
(a) 1 (b) 2
(c) 3 (d) 4

19. (1001)2008 + 1002 esa bZdkbZ dk vad gSA
(a) 0 (b) 3
(b) 4 (d) 6

20. ;fn x * y = (x + 3)2 (y –1) gS] rks 5 * 4 dk eku gSA
(a) 192 (b) 182
(c) 2 (d) 356

21. ;fn a * b = ab, rks 5 * 3 dk eku gSA
(a) 125 (b) 243
(c) 53 (d) 15

22. 75070 ds fudVre og dkSu&lh la[;k gS tks 65, ls HkkT; gSA
(a) 75070 (b) 75075
(c) 75010 (d) 75065

23. Ükà[kyk – 1, 6, 25, 62, 123, 214, _____ esa vxyk in Kkr djsaA
(a) 345 (b) 143
(c) 341 (d) 343

24. Ükà[kyk  1, 5, 12, 24, 43 esa vxyk in Kkr djsaA
(a) 51 (b) 62
(c) 71 (d) 78

25. 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + ....... dk 15oha in rd ;ksx Kkr
djsaA
(a) 250 (b) 240
(c) 225 (d) 265
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26. ;fn 13 + 23 + ....... + 93 = 2025, rks (0.11)3 + (0.22)3 + ....... +
(0.99)3 dk eku Kkr djsaA
(a) 0.2695 (b) 0.3695
(c) 2.695 (d) 3.695

27. vuqØe

1 1 1 1 1 1
1 , 1 1 , 1 1 1 , __

2 2 3 2 3 4  dk

vxyk in Kkr djsaA

(a) 3 (b)
1

1
5

(c) 5 (d)
1 1

1 1
2 5

28. ,d la[;k esa tc 114 ls Hkkx fn;k tkrk gS] rks 21 'ks"k cprk gSA
;fn bl la[;k esa 19 ls Hkkx fn;k tk, rks fdruk 'ks"k cpsxk\
(a) 1 (b) 2
(c) 7 (d) 17

29. ,d la[;k dks tc 136 ls Hkkx fn;k tkrk gS] rks 'ks"kiQy 36 izkIr gksrk
gSA ;fn mlh la[;k dks 17 ls Hkkx fn;k tk,] rks 'ks"kiQy D;k gksxk\
(a) 9 (b) 7
(c) 3 (d) 2

30. nks vadksa dh la[;kvksa dh iqujkòfÙk ds }kjk ,d pkj vadksa dh la[;k
cuk;h tkrh gS tSls 1515] 3737 vkfnA bl rjg dh dksbZ Hkh la[;k
fdlls foHkkftr gksxh\
(a) 7 (b) 11
(c) 13 (d) 101

31. ;fn 'n' dksbZ izkÑr la[;k gS] rks (n3 – n) dks foHkkftr djus okyh
la[;k gksxh\
(a) 3 (b) 6
(c) 12 (d) 18

32. ,d la[;k esa tc 49 ls Hkkx fn;k tkrk gS rks 32 'ks"k cprk gS] rc
mlh la[;k dks 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"k D;k cpsxk\
(a) 4 (b) 3
(c) 2 (d) 5

33. ;fn 17200 dks 18 ls foHkkftr fd;k tk;s rks 'ks"kiQy gksxkA
(a) 1 (b) 2
(c) 16 (d) 17

34. (124)372 + (124)373 ds ;ksx esa bdkbZ LFkku dk vad D;k gksxk\
(a) 5 (b) 4
(c) 2 (d) 0

35. fuEu esa ls dkSu  571 + 572 + 573 dks iw.kZr% foHkkftr dj nsxk\
(a) 150 (b) 160
(c) 155 (d) 30

36. tc 'n' dks 5 ls foHkkftr fd;k tkrk gS rks 2 'ks"k izkIr gksrk gS] rc
n2 dks 5 dks foHkkftr fd;k tk, rks 'ks"k D;k gksxk\
(a) 2 (b) 3 (c) 1 (d) 4

37. tc ‘a’ 228 dks foHkkftr djrk gSa vkSj 18 'ks"k cprk gSaA ‘a’ dk
nks vadksa dk lcls cM+k eku gSaA
(a) 21 (b) 70
(c) 35 (d) 30

38. ;fn 100 vkSj 1000 ds chp ds fdlh iw.kk±d ds vadksa dk ;ksx]
la[;k ls ?kVk;k tk;s rks ifj.kke lnSo gksrk gSA
(a) 5 ;s HkkT; (b) 6 ls HkkT;
(c) 2 ls HkkT; (d) 9 ls HkkT;

39. fdlh la[;k x dks 289 ls foHkkftr djus ij 'ks"kiQy 18 izkIr gksrk
gSa tc mlh la[;k dks 17 ls foHkkftr fd;k tk;s rks 'ks"kiQy y izkIr
gksrk gSa rks y dk eku gSaA
(a) 3 (b) 1
(c) 5 (d) 2

40. ;fn 13 + 23 + ..... + 103 = 3025, rks  23 + 43 +..... + 203 dk eku
D;k gksxk\
(a) 5060 (b) 12100
(c) 24200 (d) 7590

41. 1 fcfy;u ÷ 1000 D;k gS\ (RRB NTPC 2016, Stage-I)
(a) 1 djksM+ (b) 1 yk[k
(c) 10 djksM+ (d) 10 yk[k

42. 0.000825 ÷ 0.05 dk eku D;k gS\ (RRB NTPC 2016, Stage-I)
(a) 0.0165 (b) 0.165
(c) 0.00165 (d) 0.015

43. nks /ukRed (positive) iw.kkZadksa dk xq.kuiQy 375 gSA tc ,d
la[;k dks nwljh la[;k ls foHkkftr fd;k tkrk gS rks 5/3 cprk gSA
lcls NksVh la[;k dk irk yxk,aA

(RRB NTPCs 2016, Stage-I)
(a) 15 (b) 25
(c) 20 (d) 12

44. ,d ijh{kk esa 25 loky gSa] izR;sd lgh tokc ds fy, 4 vad fn;s
tkrs gSa vkSj izR;sd xyr tokc ds fy, 2 vad dkV fy;s tkrs gSaA
;fn lhek us 70 vad izkIr fd;s gSa] rks mlds fdrus loky lgh
gSa\  (RRB NTPC 2016, Stage-I)
(a) 10 (b) 15 (c) 20 (d) 22

45. ;fn ,d la[;k ds 2/3 dk 1/4 100 gS rks] og la[;k D;k gS\
(RRB NTPC 2016, Stage-I)

(a) 400 (b) 600
(c) 300 (d) 500

46. lHkh vifjes; la[;k,¡ ---------- la[;k,¡ gksrh gaSA
(RRB NTPC 2017, Stage-II)

(a) dkYifud (b) iw.kk±d
(c) okLrfod (d) iw.kZ

47. 3 feuV vkSj 20 lsdaM ds fy, ,d VsyhiQksu dk fcy 35-50 :i;s
gSA 5 feuV 30 lsdaM dh dher (:i;s esa) D;k gS\ (n'keyo
ds ,d LFkku rd iw.kkafdr djsaA) (RRB NTPC 2017, Stage-II)
(a) 58-8 (b) 58-5
(c) 58-7 (d) 58-6

48. nh x;h la[;kvksa ds fy, fuEu esa ls dkSu&lk vkjksgh Øe lgh gS\
(RRB NTPC 2017, Stage-II)

(a)
2 4

, ,0.3
7 9

(b)
4 2

0.3, ,
9 7

(c)
4 2,0.3,
9 7

(d)
2 4,0.3,
7 9

49. 2.56  dk lgh O;atd D;k gS (ckj n'keyo dh iqujko`fRr dks
n'kkZrk gS)\    (RRB NTPC 2017, Stage-II)

(a)
562

100
(b)

562
1000

(c)
562
99

(d)
5602
90
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50. nks la[;kvksa dk ;ksx 16 gS vkSj mudk xq.kuiQy 63 gSA mu nksuksa
la[;kvksa ds O;qRØe dk ;ksx D;k gksxk\

(RRB NTPC-2021, Stage-I)

(a)
63
16 (b)

16
63

(c)
60
63 (d)

8
63

51. nks la[;kvksa dk ;ksx 25 gS vkSj mudh chp dk varj 15 gSA nksuksa
la[;kvksa dk vuqikr D;k gksxk\  (RRB NTPC-2021, Stage-I)
(a) 5 : 3
(b) 4 : 1
(c) 3 : 2
(d) 2 : 3

52. ,d d{kk esa 48 Nk=k gSaA fdlh ,d fnu Nk=kksa dh mifLFkfr mudh

dqy la[;k dk 
3
8  gS_ rks ml fnu vuqifLFkr Nk=kksa dh la[;k

_____ gksxhA  (RRB NTPC-2021, Stage-I)
(a) 28 (b) 30
(c) 38 (d) 18

53. cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls Hkkx nsus ij HkkxiQy ds :i esa 6 vkSj
'ks"kiQy ds :i esa 5 izkIr gksrk gSA ;fn nksuksa la[;kvksa ds chp dk
varj 1540 gks] rks NksVh la[;k Kkr djsaA

(RRB NTPC-2021, Stage-I)
(a) 307 (b) 580
(c) 620 (d) 735

54. nks vadksa okyh ,d la[;k dk 
1
7 oka Hkkx] ml la[;k ds vkèks ls 15

de gSA 2 vadksa okyh ml la[;k ds vadksa dk ;ksxiQy fdruk gksxk\
(RRB NTPC-2022 Stage-II)

(a) 7 (b) 8
(c) 6 (d) 5

55.
1 2 4 5 3, , , ,
4 3 5 8 4  esa ls lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;kvksa dk

xq.kuiQy K gSA 
1 14 2
K K

 dk eku Kkr dhft,A

(RRB NTPC-2022 Stage-II)

(a)
189
25 (b)

171
25

(c) 27 (d) 7

1. (c) fn, x, fodYikas ls]
112 × 114 = 12768

cM+h la[;k = 114
2. (d) izR;sd O;fDr dks izkIr /ujkf'k

= ` 
50176 1568

32
3. (b) A +  A + 2 + A + 4 + A + 6 = 180

                       4A + 12 = 180
                     A  = 42.

 vxyh 4 ozQekxr le la[;k,¡ gSaA
50 + 52 + 54 + 56 = 212

4. (a) ekuk fd la[;k = 10x + y tgka x > y
iz'ukuqlkj]
10x + y – 10y – x = 18
;k] 9x – 9y = 18

;k] x – y = 
18
9  = 2 ...(i)

,oa] x + y = 12 ...(ii)
lehdj.k (i) ,oa (ii) ls

2x = 14  x = 
14
2

 = 7

lehdj.k (i) ls

 ,

y = 7 – 2 = 5
 vHkh"V xq.kuiQy = xy = 7 × 5 = 35

5. (a) eksecfÙk;ksa dh dqy la[;k = 15 × 12 × 39 = 7020
6. (d) ekuk fd nks Øekxr la[;k,a Øe'k% x rFkk (x + 1) gSaA

 x(x + 1) = 8556
;k] x2 + x – 8556 = 0
;k] x2 + 93x – 92 x – 8556 = 0
;k] (x + 93) (x – 92) = 0

 NksVh la[;k x = 92
7. (b) 382 = 1444

392 = 1521
vHkh"V la[;k = 1521 – 1500 = 21

8. (d) ekuk fd rhu Øfed iw.kkZad la[;k,a Øe'k% x, x + 1 vkSj
x + 2 gSaA
iz'ukuqlkj]
x + x + 1 + x + 2 = 39
;k] 3x + 3 = 39
;k] 3x = 39 – 3 = 36

;k] x = 
36
3  = 12

vHkh"V lcls cM+h la[;k = x + 2 = 12 + 2 = 14
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9. (d) ekuk fd ,d dqlhZ dh dher = x ,oa ,d Vscy dh dher = ̀ y
iz'ukuqlkj]
3x + 10y = ̀ 9856
;k] 2 × (3x + 10y) = 2 × 9856

 6x + 20y = ̀ 19712
10. (a) fn, x, fHkUuksa dk n'keyo lerqY; :

1
2

 = 0.5;
2
3  = 0.67;

5
9  = 0.56;

6
13  = 0.46;

7
9  = 0.78

0.46 < 0.5 < 0.56 < 0.67 < 0.78
6

13  < 
1
2

 <
5
9  <

2
3  <

7
9

vHkh"V fHkUu = 
2
3

11. (a) fHkUuksa dk n'keyo lerqY;%
7
8  = 0.875,  

4
5 = 0.8

8
14

 = 0.57,  
3
5 = 0.6

5
6  = 0.83

0.875 > 0.83 > 0.8 > 0.6 > 0.57
7 5 4 3 8
8 6 5 5 14

12. (d) ekuk la[;k x gSA
 x2  – 123 = 976
 976 + 1728 = 2704
 x = 2704 52

13. (d) A + C = 146
;k A + A + 4 = 146

(yxkrkj fo"ke la[;k)

;k A = 
1 4 6 4 7 1

2
 E = A + 8 = 71 + 8 = 79

14. (d) ekuk nksuksa la[;k,¡ ozQe'k% x vkSj (x + 2) gSaA
rks x2 + (x + 2)2 = 6500
x2 + x2 + 4x + 4 = 6500
2x2 + 4x – 6496 = 0
x2 + 2x – 3248 = 0
x2 + 58x – 56x – 3248 = 0
(x + 58) (x – 56) = 0   x = 56

15. (c) 0 + 3 = 3
3 + 5 = 8
8 + 7 = 15
15 + 9 = 24
24 + 11 = 35

35 + 13 = 48
48 + 15 = 63
63 + 17 = 80

16. (c) 2 + 4 = 6
6 + 5 = 11
11 + 6 = 17
17 + 7 = 24

24 + 8 = 32

17. (c) 112 = 121, 122 = 144, 132 = 169, 142 = 196
152 = 225, 162 = 256, 172 = 289
120 ls Åij iw.kZ oxZ = 11 dk 121
300 ls de oxZ la[;k = 17 dk 289
dqy 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, tksfd 7 gSA

18. (c) 31 = 3; 32 = 9; 33 = 27; 34 = 81; 35  = 243
bdkbZ la[;k gj 4 ?kkr ds ckn nksgjk jgh gSA
21 dks 4 ls Hkkx nsus ij 'ks"k = 1

 (3)21 O;atd esa bdkbZ vad = 3
 5 ls Hkkx nsus ij 'ks"k = 3

19. (b) (1001)2008 + 1002 dk vafre vad = 1 + 2 = 3
20. (a) x  y = (x + 3)2 (y – 1)

 5  4 = (5 + 3)2 (4 – 1)
= 64 × 3 = 192

21. (a) a * b = ab

 5 * 3 = 53 = 5 × 5 × 5 = 125
22. (b) 75070 dks 65 ls Hkkx nsus ij 'ks"k = 60

okafNr la[;k = 75070 + (65 – 60) = 75075
23. (c) izfr:i dqN bl izdkj gS

n3 – 2
73 – 2 = 341

24. (c) izfr:i dqN bl izdkj gS
1 + 4 = 5
5 + 7 (= 4 + 3) = 12
12 + 12 (= 7 + 5) = 24
24 + 19 (= 12 + 7) = 43
43 + 28 (= 19 + 9) = 71

25. (c) ;g  Ükà[kyk ,d lekukUrj Js.kh cukrh gSA
izFke in (a) = 1
lekukUrj  (d) = 2

15 in dk ;ksx  = (2 ( 1) )
2
n a n d

;ksx = 
15 (2 1 (15 1)2)
2

                           = 
15 30 225
2

26. (c)
27. (a) vxyk in gksxk

1 1 1 1
1 1 1 1

2 3 4 5
3 4 5 6 3
2 3 4 5
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28. (b) ;fn igyk Hkktd nwljs Hkktd dk xq.kd gS rks nwljs Hkktd
ls Hkkx nsus ij

 'ks"k = 21  19 = 2
29. (d) ;fn igyk Hkktd nwljs Hkktd dk xq.kd gS rks visf{kr 'ks"k

= igyh la[;k ls Hkkx fn, tkus ij izkIr fd, x, 'ks"k (36)
dks nwljs Hkktd (17) ls Hkkx nsus ij 'ks"k

 17, 136 dk Hkktd gSA
 tc 36 dks 17 ls Hkkx fn;k x;k 'ks"k = 2

30. (d) xyxy = xy × 100 + xy
= xy (100 + 1) = 101 × xy
vr% ;g la[;k 101 ls iw.kZr% foHkkftr gSA

31. (b) n3 – n = (n2 – 1)
n (n +1) (n – 1)

For n = 2, n3 – n = 6
23 – 2 = 6
vFkkZr~ n3 – n, 6 ls ges'kk foHkkftr gksxkA

32. (a) ;gk¡ igyk Hkktd 49 nwljs Hkktd 7 dk xq.kd gSA
visf{kr 'ks"k = 32 dks 7 ls Hkkx fn, tkus ij 'ks"k = 4

33. (a) (x – 1)n dks (–1)n ls Hkkx nsus ij 'ks"k
 (17)200 = (18 – 1)200

 'ks"k = (–1)200 = 1
34. (d) 41 = 4; 42 = 16; 43 = 64; 44 = 256; 45 = 1024

372 dks 4 n~okjk Hkkx nsus ij 'ks"k = 0
373 dks 4 n~okjk Hkkx nsus ij 'ks"k = 1

 okafNr bdkbZ vad
= ;ksx dk bdkbZ vad = 6 + 4 = 0

35. (c) 571 + 572 + 573

= 571 (1 + 5 + 52) = 570 × 5 × 31
= 571 × 155 tksfd 155 ls iw.kZr% foHkDr gSA

36. (d) okafNr 'ks"k = 22 dks 5 ls Hkkx djus ij vk;k
'ks"k = 4

37. (b) 228 – 18 = 210 dks foHkkftr djus okyh lcls cM+h nks vadksa
dh la[;k = 70

38. (d) (100x + 10y + z) – (x + y + z) = 99x + 9y
= 9 (11x + y)

39. (b) ;gk¡ igyk Hkktd (289) nwljs Hkktd (17) dk xq.kd gSA
okafNr 'ks"k = 18 dks 17 ls Hkkx fn, tkus ij 'ks"k = 1

40. (c) 23 + 43 + 63 + ........+ 203

= 23 (13 + 23 + 33 + ........+ 103)

= 
2 2

3 (n)(n 1) 10 112 8
2 2

= 8 × 3025
= 24200

41. (d) vko';d mÙkj 
9

610 10 10
1000

 yk[k

42. (a)
43. (a) iz'ukuqlkj]

ekuk fd NksVh la[;k x vkSj cM+h la[;k y gSA
rks] xy = 375

375y
x

vc]

5
3

y
x  (y dk eku j[kus ij)

375 5
3x x

2 25 375 3 225x x
15x

(lek/ku 32 & 34)iz'u ds vuqlkj]

P (+)

A (+)

S (+)

L (–)

K (–)

44. (c) ekuk fd lgh tokc iz'uksa dh la[;k = x
xyr tokc izz'uksa dh la[;k = (25 – x)
iz'ukuqlkj]
4x – 2(25 – x) = 70
4x – 50 + 2x  = 70
6x = 120
x = 20

 dqy lgh tokc iz'uksa dh la[;k = 20
45. (b) ekuk fd la[;k x gS rks

2 1 100
3 4

x

100 4 3 600.
2

x

46. (c) lHkh vifjes; la[;k,a okLrfod la[;k,a gSaA

47. (d) 3 feuV 20 lsds.M = 200 lsds.M

 200 lsds.M dk fctyh fcy = 35.50
 5 feuV 30 lsds.M dk ewY; (5 feuV 30 lsds.M = 330

lsds.M)

35.50 330 58.575 58.6.
200

48. (d)
2 40.3
7 9

49. (c)
56 562.56 2 2
99 99

50. (b) ekuk igyh la[;k = x
nwljh la[;k = y
x + y = 16 ...(i)
xy = 63 ...(ii)
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leh (i) vkSj (ii) ls
x = 9, y = 7
nksuksa la[;kvksa osQ O;qRØe dk ;ksx

1 1
9 7

16
63

51. (b) ekuk igyh la[;k = x
nwljh la[;k = y
x + y = 25 (i)
x – y = 15 (ii)
leh (i) vkSj leh (ii) ls
x = 20, y = 5
vko';d vuqikr = 20 : 5
= 4 : 1

52. (b) d{kk esa dqy Nk=k = 48

Nk=kksa dh mifLFkfr = 48 × 
3 18
8

vuqifLFkr Nk=kksa dh la[;k
= 48 – 18 = 30

53. (a) ekuk igyh la[;k = x
nwljh la[;k = y
iz'ukuqlkj
x – y = 1540 ...(i)
x = 6y + 5
x dk eku lHkh (i) esa j[kus ij
6y + 5 – y = 1540
5y + 5 = 1540
5y = 1535

y 307

54. (c) ekuk la[;k x gSA

iz'ukuqlkj]

1 xx 15
7 2

x x 15
2 7

7x 2x 15
14

5x = 15 × 14
x = 3 × 14 = 42
vr% ml la[;k ds vadksa dk ;ksxiQy = 4 + 2 = 6

55. (c)
1
4

 = 0.25 (lcls NksVh)

2 0.66
3

4 0.80
5  (lcls cM+h)

5 0.625
8

3 0.75
4

blfy, 
1 4 1K
4 5 5

1 5
K

vr% 
1 14 2
K K

 = (5 + 4) (5 – 2)

= 9 × 3= 27


